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ЕКОНОМІКО-УПРАВЛІНСЬКІ АСПЕКТИ ЕНЕРГЕТИЧНОЇ ЕФЕКТИВНОСТІ 
СУБ’ЄКТІВ ГОСПОДАРЮВАННЯ В ТЕРИТОРІАЛЬНИХ ГРОМАДАХ 

Вступ. Енергозабезпечення з початку енергетич-
ної кризи 70-х років ХХ ст. відіграє ключову роль у 
глобальному розвитку. Сьогодні перед світовою спіль-
нотою стоїть завдання щодо усунення енергетичної  
бідності, задоволення зростаючого попиту на енергію 
та забезпечення доступної енергії при одночасному 
скороченні викидів. Визначальне місце належить ви-
копному паливу, яке у структурі світового енерго- 
балансу займає 80%. Згідно прогнозу Міжнародного 
енергетичного агентства попит на нафту, природний 
газ і вугілля сягне піку до 2030 року, після чого  
піде на спад [1]. Зазначене обумовлює доцільність по-
глибленої розробки програм та стратегій енерго- 
заощадження не лише на рівні держави, але й в окре-
мих суб’єктах господарювання та територіальних гро-
мадах в цілому.     

Економіко-управлінські аспектам енергетичної 
ефективності присвячені праці таких дослідників як, 
зокрема, В.  Гавриш [2-8], В.  Гришко, В. Рабштина [9], 
Д. Дрожжин [10], О. Захарченко [11-13], С. Іванов [3; 
5], А. Калініченко [6; 7], В. Купчак, О. Павлова,  
К. Павлов, В. Лагодієнко [14], В. Ляшенко [15], 
М. Маслікевич, Б. Сердюк [16], В. Микитенко [17], 
О. Суходоля [18; 19], Г. Рябцев [19], Ю. Харізішвілі 
[15; 19], В. Черепанова [20], О. Федірець [4; 21]. За-
значена проблематика  висвітлена у авторських працях 
[22-28].  

У даний час актуалізується необхідність до- 
сліджень подальшого розвитку економічних та управ-
лінських підходів щодо підвищення енергетичної  
ефективності в територіальних громадах та у суб’єктах 

господарювання, які функціонують на цих територіях 
й обслуговують їх мешканців. 

Мета статті – обґрунтування теоретико-методо-
логічних засад управління енергетичною ефективні-
стю, які можуть бути покладені в основу розробки за-
ходів з удосконалення енергозабезпечення та енерго-
використання в суб’єктах господарювання та терито-
ріальних громадах.   

Результати дослідження. Згідно Господарського 
Кодексу України [29] суб'єктами господарювання, зо-
крема, є господарські організації — юридичні особи, 
створені відповідно до Цивільного кодексу України, 
державні, комунальні та інші підприємства, створені 
відповідно до цього Кодексу, а також інші юридичні 
особи, які здійснюють господарську діяльність та за-
реєстровані в установленому законом порядку.  

Суб'єкти господарювання є господарськими оди-
ницями, що розташовані у певній територіальній гро-
маді. Зокрема, громаду міста Полтава обслуговують 
«Комунальне підприємство "Полтаваелектроавто- 
транс", «Полтавське комунальне автотранспортне під-
приємство №1628», «Комунальне підприємство 
«Міськсвітло», «Комунальне підприємство «Декора- 
тивні культури», «Комунальне підприємство Полтав-
ської обласної ради «Полтававодоканал», «Кому- 
нальне підприємство «Добробут Полтавської громади» 
та ін. Планується створити комунальне підприємство 
Полтавської міської ради «Агро-Лтава», що має займа-
тися, зокрема, вирощуванням та переробкою зерно-
вих.  
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Спроможні територіальні громади, утворені у 
процесі реформи децентралізації згідно розпо- 
рядження Кабінету Міністрів України, зокрема, що 
стосується Полтавської області [30], мають можливість 
мати комунальні та інші підприємства, які переважно 
забезпечують потреби жителів громади в комунальних 
послугах, окремих видах продукції (наприклад, продо-
вольства) та ін. Такі суб'єкти господарювання для ви-
конання мають відповідні енергоспоживаючі технічні 
засоби. Так, в Сенчанській територіальній громаді 
Миргородського району Полтавської області [31; 32] 
функціонує комунальне підприємство «Паросток», що 
займається благоустроєм. Воно має відповідний парк 
машин — маніпулятор-навантажувач, трактор, при-
чіпи, подрібнювач гілок, мотокоси, бензопили, пило-
рама. У громаді придбано пожежну машину для влас-
ної пожежної частини.  Заплановано відкрити комуна-
льне підприємство, яке буде виробляти та продавати 
електроенергію за «зеленим» тарифом. Для розчистки 
шляхів і тротуарів взимку, скошування трави влітку за 
кошти місцевого бюджету через систему ProZorro на-
весні 2023 р. закуплено чотири тракторів SOLIS 50 
4WD.  

Багато громад, де витрати на енергоресурси — 
найбільша стаття витрат (після заробітної плати) в  
бюджеті, звертають свою увагу на енергозаощадження. 
Так, в Городнянській громаді Чернігівської області 
[33] використовують у водопостачанні енергоефек- 
тивні насоси, діодні світильники. У багатоквартирних 
будинках приміщення загального користування освіт-
люються світильниками з датчиками руху. Такі сис-
теми освітлення доцільні на невеликих вулицях і у 
провулках.  

Встановлено [9, с. 64], що економічна категорія 
«енергетична ефективність» відображає виробничі від-
носини стосовно раціонального використання енерго-
ресурсів на виробництво продукції (виконання робіт, 
послуг). Поряд з поняттям «енергетична ефективність» 
у науковому обігу використовується й термін «енерго-
ефективність».  

На переконання О. Суходолі [18], енергоефек- 
тивність — стан системи, при якому досягнення цілей 
та виконання її функцій забезпечується при мінімаль-
них затратах енергії. Енергоефективність, як вважає  
О. Веремеєнко [34], - це   ефективне (раціональне) ви-
користання енергетичних ресурсів. Схоже тлумачення 
належить Н. Пришляк, у своїй праці [35, с. 37] вона 
розглядає енергетичну ефективність як раціональне 
використання енергетичних ресурсів (традиційних та 
альтернативних), що є основою формування енерге- 
тичної незалежності. Інший підхід [36, с. 10] передба-
чає, що енергоефективність — характеристика облад-
нання, технології, виробництва або системи загалом, 
яка показує ступінь використання енергії на одиницю 
кінцевого продукту. 

У Директиві ЄС з енергетичної ефективності (Ди-
ректива ЄС 2012/27/EU) [37], зазначається, що енер-
гоефективність означає співвідношення між вихідною 
кількістю отриманих результатів діяльності (продук- 
тивності), послуг, товарів або енергії та вхідною спо-
житою енергією. Енергоефективність промисловості, 
на думку І. Міняйленко та Ю. Позняк [38], — це сис-
тема засобів і методів, що застосовуються разом або 
окремо, результатом впровадження чи застосування 
яких є досягнення оптимального рівня енергоспожи- 

вання, балансу між витратами енергії та досягнутими 
виробничими потужностями.  

Сутність поняття «енергетична ефективність» 
окреслена у законодавчих актах. Так, згідно Закону 
України «Про енергетичну ефективність» [39] енерге-
тична ефективність означається як кількісне співвід-
ношення між роботою, послугами, товарами або  
енергією на виході та витраченою енергією на вході. У 
Законі України «Про енергетичну ефективність буді-
вель» [40] використовується термін «енергетична  
ефективність будівлі»    як властивість будівлі, що ха-
рактеризується кількістю енергії, необхідної для ство-
рення належних умов проживання та/або життєдіяль-
ності людей у такій будівлі.  

Оточуючий людину світ умовно поділяють [41, 
с. 10] на живу і неживу природу та людське суспіль- 
ство. Відповідно, зважаючи на підходи теорії систем,  
є сенс вести мову про енергетичну ефективність тех-
нічних систем, енергетичну ефективність біологічних 
систем та енергетичну ефективність соціально-еконо-
мічних систем. До соціально-економічних систем  
можна віднести як суб'єкти господарювання, так і те-
риторіальні громади. Очевидно, що в межах даного до-
слідження варто виділяти такі поняття, як «енерге- 
тична ефективність суб'єкти господарювання» та  
«енергетична ефективність територіальної громади». 

Загальний критерій енергетичної ефективності 
суб'єкта господарювання, на наш погляд, полягає у  
мінімізації рівня його енерговитрат у кінцевому спо-
живанні з розрахунку на одиницю виробленої продук-
ції (послуг). Логічно стверджувати, що із загального 
критерію мають випливати часткові критерії енерге- 
тичної ефективності виробництва певного виду про- 
дукції (послуг): а) фактична енергетична ефективність 
як співвідношення фактично виробленої продукції 
(послуг) та фактичних витрат енергоресурсів; б) по- 
тенційна нормативна енергетична ефективність, що 
вимірюється співвідношенням потенційних обсягів 
виробництва продукції (послуг) та нормативних ви-
трат енергоресурсів. 

Варто розмежовувати такі рівні енергетичної  
ефективності суб'єктів господарювання: 1) мінімаль-
ний рівень енергетичної ефективності суб'єктів госпо-
дарювання, коли приріст енерговитрат забезпечує по-
рівняно менший приріст виробництва продукції/ 
послуг); 2) максимальний рівень енергетичної ефек- 
тивності суб'єктів господарювання — це найвища  
ефективність енерговитрат, яку можна досягти при 
повному використанні потенціалу суб'єктів господа-
рювання.   

У випадку вибору одного з двох рівноцінних за 
економічною ефективність варіантів перевагу слід  
надавати тому варіанту, енергетична ефективність  
суб'єктів господарювання якого вища. Підвищення 
енергетичної ефективності суб'єктів господарювання в 
контексті розвитку територіальних громад, на наш по-
гляд, не повинно допускати: 1) погіршення умов праці 
персоналу суб'єкта господарювання та безпеки життє-
діяльності жителів громад  (імператив людського чин-
ника); 2) ускладнення екологічної ситуації на терито-
рії громади  (екологічний імператив); 3) зменшення 
економічної ефективності діяльності суб'єкта господа-
рювання та добробуту населення громади (пріоритет 
економічної оцінки). 

Поряд з економічною категорією «енергетична 
ефективність» використовують категорію «енергетич- 
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ний ефект» [9, с. 65], що визначається як позитивні 
результати у вигляді зменшення питомих витрат енер-
горесурсів на виробництво продукції (послуг). Енерге-
тичний ефект суб'єкта господарювання доцільно ви-
значати шляхом порівняння з тими технікою та техно-
логіями, що замінюється,  

Для територіальних громад варто оцінювати такі 
види енергетичного ефекту: а) попередній енергетич-
ний ефект територіальної громади, який визначається 
при необхідності обґрунтування нової техніки та тех-
нології, що замінюють існуючі в громаді; б) очікува-
ний енергетичний ефект територіальної громади, що 
може встановлюватися у процесі вибору варіанту реа-
лізації комунальної програми енергозаощадження;  
в) потенційний енергетичний ефект територіальної 
громади, який розраховується при повному впро- 
вадженні в громаді певного виду енергоощадної тех-
ніки і/чи технології; г) фактичний енергетичний ефект 
територіальної громади, що дозволяє оцінити фактич-
ний результат реалізації комунальної програми енер-
гозаощадження; д) розрахунковий енергетичний ефект 
територіальної громади, який  може використовуєтися 
на різних стадіях розробки і реалізації програми енер-
гозаощадження; е) плановий енергетичний ефект те-
риторіальної громади, що  визначають у громаді на 
етапі розробки заходів програми енергозаощадження; 
є) річний енергетичний ефект територіальної громади, 
що узагальнює заощадження усіх видів енергоресурсів 
внаслідок реалізації програми енергозаощадження 
протягом року; ж) інтегральний енергетичний ефект 
територіальної громади визначається як підсумок річ-
них енергетичних ефектів за умови кількарічної реалі-
зації програми енергозаощадження; з) питомий енер-
гетичний ефект територіальної громади, що підрахо-
вується шляхом визначення кількості заощаджених 
енергоресурсів з розрахунку на 1,0 млн грн обсягу ка-
піталовкладень у комунальну  енергоощадну техніку.  

Для оцінки енергозатрат використовують катего-
рії «ефективність енергозбереження» та «ефект енер-
гозбереження» [9, с. 65-67]. Виходячи з сучасних ви-
мог українського правопису вважаємо за доцільне за-
стосовувати такі поняття, як «ефективність енерго- 
заощадження» та «ефект енергозаощадження». До- 
цільно припустити, що ефективність енергозаоща-
дження територіальної громади характеризує міру до-
сягнення мети заощадження енергоресурсів в громаді 
і може визначатися відношенням величини енерге- 
тичний ефекту до витрат, які його зумовили. 

Ефект енергозаощадження територіальної гро-
мади може бути у вигляді енергетичного (ресурсного) 
ефекту енергозаощадження територіальної громади, 
економічного ефекту енергозаощадження територіаль-
ної громади, екологічного (соціального) ефекту енер-
гозаощадження територіальної громади.  

Енергетичний (ресурсний) ефект енергозао- 
щадження територіальної громади полягає у здатності 
заміщувати вартісні й дефіцитні енергоресурси (зо- 
крема, за умов енергетичної кризи, військового стану 
та ін.), вивільнювати їх для розширення виробництва 
продукції (послуг), а також залучати енергоресурси, 
які раніше не використовувалися (наприклад, віднов-
лювані енергоресурси). Показником цього виду ефек-
ту є заощадження невідновлюваних енергоресурсів, 
залучення альтернативних (нетрадиційних) та вторин-
них енергоресурсів. 

Економічний ефект енергозаощадження терито-
ріальної громади полягає у прирості доходу суб'єкта 
господарювання чи територіальної громади в цілому 
за рахунок виконання заходів комунальної програми 
енергозаощадження.  

Екологічний (соціальний) ефект енергозао- 
щадження територіальної громади отримується у ви-
гляді покращення стану навколишнього природного 
середовища громади внаслідок зменшення витрати 
енергоресурсів з розрахунку на одиницю продукції 
(послуг). 

При розробці та моніторингу комунальної про-
грами енергозаощадження можуть також підраховува-
тися: а) очікуваний ефект енергозаощадження терито-
ріальної громади — потенційний результат реалізації 
програми енергозаощадження за умови наявності не-
обхідних ресурсів; б) гарантований ефект енерго- 
заощадження територіальної громади як результат за-
вершеної науково-технічної розробки в галузі економії 
енергоресурсів, що оцінюється при  її прийманні за-
мовником — органом управління громади; в) фактич-
ний ефект енергозаощадження територіальної гро-
мади, що одержується від фактичного застосування 
тих чи інших заходів з енергозаощадження. 

Управління енергетичною ефективністю включає 
процес управління енергетичними потоками при по- 
стачанні, виробництві та збуті продукції (рис. 1) [12, 
с. 29], де під енергетичним потоком розуміють рух  
енергетичних ресурсів.  

Рис. 1. Схема управління енергетичними потоками 

З функціональних позицій управління енергетич-
ними потоками інтегрує процеси  управління енерго-
забезпеченням та управління енерговикористанням. 

Якщо розглядати процеси енергопостачання (енерго-
генерування) і енергоспоживання в динаміці, то 
об’єктом управління у цих випадках є потоки енерго- 

Управління енергетичними потоками при  постачанні ресурсів 

Управління енергетичними потоками  при виробництві продукції  

Управління енергетичними потоками на етапі збуту  продукції 
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ресурсів (енергетичні потоки), адже запаси енергоре-
сурсів є частковим випадком енергетичного потоку, 
що знаходиться в стані спокою (у статиці). Зазначене 
може бути проілюстроване у вигляді розробленої нами 
матриці потоку пального (рис. 2). 

Рух потоку 
пального  

(переміщення) 

Відсутність
руху потоку 
пального  

(стан спокою) 

Транспортний 
засіб 

Квадрант 1
Транспорту-

вання пального 

Квадрант 3
Тимчасове збе-
рігання паль-
ного у цисте-
рні транспорт-
ного засобу під 

час руху 

Склад  
пального 

Квадрант 2
Внутрішньо- 
складські пере-
міщення паль-

ного 

Квадрант 4
Зберігання за-
пасів пального 
на складі 

Рис. 2. Матриця потоку пального  
від його виробника до споживача 

Для управління енергетичною ефективністю  
властиве наявність двох стадій. Перша стадія — розпо-
діл та обмін енергоресурсів між попереднім і наступ-
ним їх власником. Хоча під час придбання енерго- 
ресурси не змінюють своєї натурально-речової форми 
(змінюється лише їх власник на відповідному енерге-
тичному ринку), втім розподілені  енергоресурси ви-
водяться з обігу і не можуть вже бути на той час вико-
ристані іншими енергоспоживачами. Друга стадія — 
споживання енергоресурсів у процесі виробництва 
продукції (послуг) та її збуту. 

Функціонально процес управління енергетичною 
ефективністю включає такі складові: оцінку наявних 
енергоресурсів; розподіл їх між енергоспоживаючими 
об’єктами і робочими місцями; виробниче енергови-
користання; споживання енергоресурсів у процесі 
збуту (реалізації) продукції (послуг). 

До інструментарію управління енергетичною 
ефективністю варто віднести такі функції управління, 
як планування, організовування (організацію), моти-
вацію і контроль. 

З одного боку,  інструментарій управління енер-
гетичною ефективністю покликаний забезпечити по- 
требу суб’єктів господарювання в енергоресурсах та їх 
ефективного використання шляхом раціоналізації руху 
енергетичних потоків та оптимізації енергомісткості 
виробництва продукції (послуг). З іншого боку, зазна-
чені складові управління енергетичною ефективністю 
є елементами системи управління суб’єкта господарю-
вання. 

Планування енергозабезпечення та енерговико-
ристання має здійснюватися з урахуванням цілей 
суб’єкта господарювання та методів їх реалізації. За-
значений підхід до планування доцільний при ухва-
ленні рішень щодо управління енергетичними пото-
ками.  

Можна виділити два блоки планування діяльності 
суб’єкта господарювання, пов’язаних з енергоресур-
сами. Перший блок планування руху енергетичних по-
токів охоплює визначення потреби в певних видах 

енергоресурсів, окреслення напрямів раціоналізації 
енергоспоживання. До цього відноситься таке: опти-
мізація внутрішнього середовища суб’єкта господарю-
вання, удосконалення його організаційної структури, 
уточнення цілей і завдань, використання інноваційних 
технологій, розвиток мотивації персоналу. При фор-
муванні виробничої програми суб’єкта господарю-
вання, як правило, здійснюється розрахунок обсягу 
енергоресурсів, що планується використовувати, та 
обсягу запасів. Такі розрахунки варто здійснювати на 
підставі результатів енергетичної оцінки, плану опти-
мізації енерговикористання, зокрема, оновлення ос-
новного капіталу чи енергоощадної модернізації  
основних фондів. 

Другий блок планування руху енергетичних пото-
ків має передбачати процес розробки стратегії енерго-
забезпечення, оптимізації поведінки суб’єкта господа-
рювання на енергетичних ринках. При цьому, зо- 
крема: аналізуються джерела енергозабезпечення, дія-
льність енергопостачальників (існуючих та потенцій-
них); обґрунтовується верхня межа цін на енерго- 
ресурси, що може забезпечити плановий рівень при-
бутковості виробленої продукції (послуг); вивчаються 
транспортно-логістичні коридори, можливості транс-
портних та транспортно-експедиційних підприємств, 
логістичних і енергетичних хабів для доставки енерго-
ресурсів згідно згідно принципу логістичного міксу. 

Енергетичне планування на місцевому рівні пе-
редбачено чинним законодавством. Так, згідно Закону 
України «Про енергетичну ефективність» [39] органи 
місцевого самоврядування розробляють місцеві енер-
гетичні плани, які затверджуються місцевою радою.  

Організаційну структуру суб’єкта господарю-
вання варто удосконалювати з урахуванням принципу 
Чандлера («стратегія визначає структуру») [42, с. 78]. З 
огляду на зазначене доцільні такі підходи:  1) враху-
вання прийнятого суб’єктом господарювання підхід до 
делегування повноважень (в контексті розвитку внут-
рішнього середовища, трансформування управління 
енергетичними потоками); 2) оцінка стану зовніш-
нього середовища, зокрема, тих його елементів (енер-
гопостачальники, банківські установи, перевізники та 
ін.), з якими суб’єкту господарювання доводиться по-
всякчас взаємодіяти, забезпечуючи свої потреби в  
енергоресурсах. 

Рівень централізації управління енергетичними 
потоками залежить від багатьох чинників: обсяги та 
номенклатура виробництва, зовнішнє середовище та 
ін. Так, для підприємств, що мають великі виробничі 
одиниці, різноманітні виробництва з суттєвими обся-
гами продукції, значну їх номенклатуру, численні дже-
рела енергозабезпечення доцільно мати децентралізо-
вану структуру управління енергетичними потоками. 
При такій структурі управління в кожному виробни-
чому підрозділі фахівці відносно самостійно можуть 
займатися енергозабезпеченням та енерговикористан-
ням. Звісно, при цьому не виключається контроль  
відповідних центральних служб підприємства (зо- 
крема, відділу енергетичної логістики чи відділу енер-
гетичного менеджменту).   

На середніх і малих підприємствах з меншим 
штатом апарату управління доцільно мати централізо-
вану структуру управління енергетичними потоками. 
Тут процеси закупівель енергоресурсів покладаються 
на відділи  логістики, а управління енерговикористан- 
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ням здійснюють технологічні служби, ухвалюючи та 
контролюючи відповідні рішення. 

Мотивація персоналу, рівень його кваліфікації, 
організаційна культура  відіграють неабияку роль в уп-
равлінні енергетичною ефективністю, зокрема, при 
постачанні, транспортуванні, складуванні та управ-
лінні запасами енергоресурсів, їх використанні. Віт- 
чизняною і світовою наукою та практикою набутий 
чималий досвід у цьому напрямі, яким варто скорис-
татися. 

Доведено [21, с. 153-155], що висококваліфіко-
вані працівники, як правило, працюють в енерго- 
ефективному режимі. Так, комбайнер високої кваліфі-
кації (тракторист-машиніст І класу) порівняно з ком-
байнером  нижчої кваліфікації  (трактористом-маши-
ністом ІІІ класу) при збиранні озимої пшениці забез-
печує значно меншу енергомісткість процесу збирання 
(на 1,3 л пального з розрахунку на один гектар зібраної 
площі та на 0,5 л з розрахунку на одну тонну намоло-
ченого зерна).  

Встановлено [43, с. 378], що низький рівень ор-
ганізаційної культури заважає розвитку навіть передо-
вих підприємств. Так, в одній з компаній США, яка 
входила до списку 250 компаній журналу Fortune, ме-
неджери спробували ввести електронну систему в 
оману, відкладаючи введення даних або ж фальсифі-
куючи їх. Тому, на думку дослідників, слід врахову-
вати, якого виду корпоративна культура притаманна 
суб’єкту господарювання.  

Ефективна мотивація персоналу, який займа-
ється енергозабезпеченням та енерговикористанням,  
щодо заохочення  енергозаощадження може бути за-
безпечена за наявності системи енергетичного конт-
ролю. Як інструмент управління енергетичною ефек-
тивністю енергетичний контроль має ґрунтуватися на 
методології інформаційно-управлінського контролю, 
що реалізується суб’єктом господарювання, і врахову-
вати специфіку обліку витрат різних видів енерго- 
ресурсів — рідких, твердих, газоподібних, а також  
електроенергії. 

Запропоновано [21, с. 157] таку структуру сис-
теми енергетичного контролю: 1) адміністративний 
контроль енерговитрат, який передбачає моніторинг 
виробничих процесів з метою фіксування поточного 
стану енерговитрат; 2) технологічний контроль енер-
говитрат, що включає операційний контроль і спеці- 
альну прийомку енергозатратної продукції; 3) енерге-
тична ревізія, яку здійснюють відповідні служби під- 
приємства, чи/та енергетичний аудит, що проводять  
енергоаудиторські  фірми (при цьому вивчається і ана-
лізується стан енергогенерування й енергоспожи-
вання, оцінюється потенціал енергозбереження, роз-
робляються заходів з його реалізації).   

При цьому важливо забезпечити логічну послі- 
довність попереднього, поточного та підсумкового  
контролю енергетичних потоків. Так, попередній  
контроль енергетичних потоків ґрунтується на оцінках 
ймовірного забезпечення планових показників над- 
ходження енергоресурсів за їх видами.  

Поточний контроль енергетичних потоків, який 
полягає в співставленні фактичних енерговитрат з  
нормативними, ґрунтується на енергетичному норму-
ванні, тобто встановленні енергетичних стандартів ви-
трат зазначених ресурсів). Такий контроль в системі 
управління енергетичними потоками базується на зво-
ротному зв’язку — від робочих місць (енергоспожива- 

ючих об’єктів) до органів управління (відповідних 
служб). При встановленні певних відхилень у енерго-
споживанні від нормативного рівня поточний конт-
роль енергетичних потоків дозволяє  вживати опера-
тивні заходи щодо усунення існуючих перебоїв у  
енергозабезпеченні,  порушенні технічних умов збері-
гання запасів енергоресурсів, недоліках в експлуатації 
енергетичних установок та енергоспоживаючих агре-
гатів, недотриманні технологічних вимог. 

Після завершення певних планових періодів над-
ходження і використання енергоресурсів, виконання 
укладених угод з постачання певних видів енергоре- 
сурсів здійснюється підсумковий контроль енергетич-
них потоків. Цей вид контролю полягає у співстав-
ленні фактичних  показників енергозабезпечення та 
енергоспоживання з плановими (проектними). Одер-
жана під час підсумкового контролю інформація ана-
лізується і використовується для подальшого плану-
вання та прогнозування енергетичних потоків. З’ясо-
вані у процесі аналізу тенденції руху енергетичних  
потоків можуть бути використані для коректування 
енергетичної та корпоративної стратегій. Результати 
енергетичного контролю є підставою для мотивації 
енергозаощадження та заохочення відповідного персо-
налу суб’єкта господарювання та територіальної гро-
мади.  

Управління енергетичною ефективністю  включає 
інформаційне забезпечення, яке здійснюється в про-
цесі одержання, обробки і передавання відповідної ін-
формації. Інформаційний потік (як супутній енерге- 
тичному потоку) має собою сукупність повідомлень, 
необхідних для управління енергетичним потоком, що 
циркулює з одного боку в суб’єкті господарювання як 
системі, а з іншого — між господарюючим суб’єктом 
(системою) й зовнішнім середовищем.  

Варто зазначити, що інформаційний потік є ре-
зультатом енергетичного моніторингу. Згідно урядо-
вого документа [44] під енергетичним моніторингом 
розуміється система збору, накопичення, обробки та 
відображення даних щодо обсягів споживання енергії/ 
енергетичних ресурсів та комунальних послуг будів-
лями. Очевидно, що інформаційне забезпечення  
енергетичної ефективності  можливе за наявності ін-
формаційної системи управління енергетичними по-
токами як складової корпоративної інформаційної си-
стеми суб’єкта господарювання та територіальної гро-
мади. 

Одним із завдань управління енергетичною  
ефективністю є оптимізація енергетичних потоків, що 
передбачає пошук енергоефективних варіантів над- 
ходження енергетичних ресурсів та використання  
енергоспоживаючих технічних засобів. Оптимізація 
енергетичних потоків в територіальних громадах може 
передбачати такі заходи: 

1) вибір енергопостачальних підприємств за кри-
терієм мінімуму витрат на придбання і доставку енер-
горесурсів, з дотриманням принципу «точно вчасно»; 

2) маршрутизація доставки енергетичних ресур-
сів; 

3) обґрунтування енергооптимальних розмірів і
структури транспортного парку територіальних громад 
та нафтогосподарства (при наявності); 

4) оптимізація складських запасів енергоресурсів
та управління ними за такими системами, як система 
з фіксованим розміром замовлення, система з фіксо-
ваною періодичністю замовлення, система із заданою 
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періодичністю поповнення запасів до встановленого 
рівня, система "мінімум-максимум", система опера- 
тивного управління запасами.  

Висновки. 
1. Виокремлені такі поняття, як «енергетична

ефективність технічних систем», «енергетична ефекти-
вність біологічних систем», «енергетична ефективність 
соціально-економічних систем», а також «енергетична 
ефективність суб'єкта господарювання» та «енерге- 
тична ефективність територіальної громади». 

2. Встановлено, що загальний критерій енерге-
тичної ефективності суб'єкта господарювання полягає 
у мінімізації рівня його енерговитрат у кінцевому спо-
живанні з розрахунку на одиницю виробленої продук-
ції (послуг). Із загального критерію випливають част-
кові критерії енергетичної ефективності виробництва 
певного виду продукції (послуг).  

3. Варто розмежовувати мінімальний та макси-
мальний рівні енергетичної ефективності суб'єктів  
господарювання. У випадку вибору одного з двох рів-
ноцінних за економічною ефективність варіантів пе-
ревагу слід надавати тому варіанту, енергетична ефек-
тивність суб'єкта господарювання якого вища. 

4. Підвищення енергетичної ефективності суб'єк-
тів господарювання в контексті розвитку територіаль-
них громад не повинно допускати таке: погіршення 
умов праці персоналу суб'єкта господарювання та без-
пеки життєдіяльності жителів громад (імператив люд-
ського чинника); ускладнення екологічної ситуації на 
території громади (екологічний імператив); змен-
шення економічної ефективності діяльності суб'єкта 
господарювання та добробуту населення громади 
(пріоритет економічної оцінки). 

5. Для територіальних громад варто оцінювати
такі види енергетичного ефекту: попередній енерге- 
тичний ефект територіальної громади, очікуваний  
енергетичний ефект територіальної громади, потен-
ційний енергетичний ефект територіальної громади, 
фактичний енергетичний ефект територіальної гро-
мади, розрахунковий енергетичний ефект територіаль-
ної громади, плановий енергетичний ефект терито- 
ріальної громади, річний енергетичний ефект тери- 
торіальної громади, інтегральний енергетичний ефект 
територіальної громади, питомий енергетичний ефект 
територіальної громади.  

6. Доцільно виділяти поняття «ефективність
енергозаощадження територіальної громади» (як від-
ношення величини енергетичний ефекту до витрат, 
які його зумовили) та поняття «ефект енергозаоща-
дження територіальної громади», що може бути у ви-
гляді енергетичного (ресурсного) ефекту енергозаоща-
дження територіальної громади, економічного ефекту 
енергозаощадження територіальної громади, екологіч-
ного (соціального) ефекту енергозаощадження терито-
ріальної громади.  

7. При розробці та моніторингу комунальної про-
грами енергозаощадження можуть підраховуватися 
очікуваний ефект енергозаощадження територіальної 
громади, гарантований ефект енергозаощадження  
територіальної громади, фактичний ефект енергозао-
щадження територіальної громади.  

8. Встановлено, що при розгляді процесів енерго-
постачання (енергогенерування) та енергоспоживання 
в динаміці об’єктом управління у цих випадках є по-
токи енергоресурсів (енергетичні потоки), адже запаси 
енергоресурсів є частковим випадком енергетичного 

потоку, що знаходиться в стані спокою (у статиці). 
Сформовано матрицю потоку пального від його ви- 
робника до споживача. 

9. З’ясовано, що функціонально процес управ-
ління енергетичною ефективністю включає такі скла-
дові: оцінку наявних енергоресурсів, розподіл їх між 
енергоспоживаючими об’єктами та робочими міс-
цями, виробниче енерговикористання, споживання 
енергоресурсів у процесі збуту (реалізації) продукції 
(послуг). До інструментарію управління енергетичною 
ефективністю варто віднести такі функції управління, 
як планування, організовування (організацію), моти-
вацію і контроль. 

10. Оптимізація енергетичних потоків в територі-
альних громадах може  передбачати такі заходи: вибір 
енергопостачальних підприємств за критерієм міні-
муму витрат на придбання та доставку енергоресурсів 
і з дотриманням принципу «точно вчасно»; маршрути-
зація доставки енергетичних ресурсів; обґрунтування 
енергооптимальних розмірів і структури транспорт-
ного парку територіальних громад та нафтогосподар- 
ства (при наявності); оптимізація складських запасів 
енергоресурсів та управління ними. 
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